

世衛列猴痘「國際關注公共衛生緊急事件」與新冠同級

猴痘疫情持續在全球擴散，至今已在逾70個國家錄得病例，世界衛生組織昨日宣布，鑑於疫情蔓延速度「驚人」，因此列為「國際關注公共衛生緊急事件」，屬世衛最高級別公共衛生警報。猴痘病毒以往主要在非洲國家傳播，但自今年5月以來，全球已有74個國家合共報告逾1.6萬宗猴痘確診病例，歐洲和北美等地均有大量個案，其中歐洲有至少6宗個案的患者年齡為17歲或以下。

專家未達共識 譚德塞拍板

世衛上月23日首次召開緊急委員會會議，決定是否將猴痘列為「國際關注公共衛生緊急事件」，但當時多數委員向總幹事譚德塞建議，情況未達發布最高等級警報的標準。由於猴痘病例進一步增加，因此於上週四舉行第二次會議，長達6個多小時，譚德塞在會上表示對猴痘傳播情況非常憂慮。

譚德塞昨日承認各專家委員未能達成共識，有6人支持，其餘9人反對，他因應形勢迫切，決定拍板頒布最高警報。猴痘被列為「國際關

注公共衛生緊急事件」後，意味與新冠疫情看齊，將促使全球各國加強投放資源抗疫，包括增加疫苗供應等。

美首錄兒童病例 料經家居傳播

美國疾病控制及預防中心(CDC)前日則表示，首次證實當地有兩名兒童確診猴痘，當局正調查他們的感染途徑，估計是經家居傳播感染。CDC稱，確診猴痘的其中一名兒童居於加州，另一名兒童並非美國居民，在華盛頓過境時確診。兩名兒童均出現病徵，正接受抗病毒藥物治療，目前情況良好。當局相信兩宗病例沒有關連，至於他們是否有家人感染猴痘，當局暫時未有公布。

美國截至前日累計錄得逾2,800宗猴痘確診個案，主要來自紐約州及加州。當中絕大部分涉及與同性發生性行為的男性。

美國首度發現兒童確診猴痘後，外界憂慮病毒開始滲入其他群體。白宮新冠疫情協調員賈阿透露，政府正考慮是否將猴痘疫情列為公共

衛生緊急事件，指當局至今已準備30萬劑可同時預防天花及猴痘的疫苗，未來會增加供應78萬劑。

◆綜合報道



◆三藩市居民排隊等候接種猴痘疫苗。美聯社



◆紐約一間學校成為猴痘疫苗接種中心。法新社

加州男同時染新冠猴痘 全美首例

美國加州男子湯普森於6月底確診新冠，數天後又確診猴痘，成為美國首宗同時感染新冠和猴痘的病例。湯普森在6月下旬檢測新冠病毒呈陽性。過了數天後又發現身體背部、四肢和頸部長出紅色疹子，求診後被醫生診斷為感染猴痘。

雙重確診後的湯普森非常痛苦，一度病到無法下床，身體狀況大受影響，「我出現了呼吸困難和發冷的症狀，最糟糕的是，我甚至沒辦法起身喝水，只能一直躺在床上。」他在休息數周後情況終於好轉。

史丹福大學傳染病專家溫斯羅表示，雖然同時感染兩種病毒的情況很罕見，但不是沒有可能，因兩種病毒非常不一樣，但他也直言湯普森「真的太倒霉了」。

◆綜合報道



◆湯普森在感染新冠數天後又 ◆湯普森皮膚出現確診猴痘。 網上圖片 損傷。 網上圖片

歐天然氣短缺困境 德政府斥1200億救亡 西方對俄制裁「自炒」 德能源巨企瀕破產

在俄烏衝突爆發後，西方國家不斷對俄羅斯能源實施制裁，企圖打擊俄國，但此舉亦損害許多歐洲能源企業，促使政府需出手救助。繼法國政府早前宣布全面國有化法國電力公司後，德國政府前日亦決定斥資達150億歐元(約1,200億港元)，拯救瀕臨破產的德國大型天然氣企業Uniper。路透社形容作為德國最大的俄羅斯天然氣進口商的Uniper，是至今歐洲與俄國「能源對峙」的最大受害者，亦反映歐洲國家面對天然氣短缺的困境。



◆Uniper是德國最大的俄羅斯天然氣進口商。法新社



◆在俄國大幅減少天然氣供應下，歐洲面臨能源危機。美聯社



◆德國大型天然氣企業Uniper瀕臨破產。圖為Uniper一名工人在檢查裝置。路透社

今次是德國企業史上規模最大的救助方案，根據計劃，德國政府將出資2.67億歐元(約21.3億港元)購入Uniper的30%股份。完成收購後，Uniper芬蘭母公司Fortum的持股比例將從近80%降至56%。德國政府還將進一步提供高達77億歐元(約616億港元)的貸款，購買Uniper發行的強制性可換股債券。此外，德國國營復興信貸銀行將把對Uniper的現有信貸額度，從20億歐元(約160億港元)大幅提高至90億歐元(約720億港元)。

天然氣漲價成本轉嫁消費者

計劃還包括政府同意Uniper在未來數月內，將天然氣漲價的部分額外成本轉嫁用戶，意味消費者的負擔將會增加。政府為此將向民眾提供其他福利補助，以抵消民眾在氣價上增加的開支。

Uniper是歐洲最大的公用事業公司之一，自6月中以來，俄羅斯天然氣工業股份公司(Gazprom)大幅減少對歐洲的天然氣供應，Uniper被迫以更高價格從其他來源購買天然氣，一直消耗公

司的資金，甚至被迫動用冬季儲備，但仍未能擺脫財困局面，瀕臨破產。

恐波及更廣泛經濟 德隨時加碼援助

德國官員擔心Uniper一旦倒閉，或引發整個能源行業崩潰，甚至可能波及更廣泛的經濟領域。德國經濟部長哈貝克曾表示，Uniper的處境類似當初的雷曼兄弟，後者的倒閉引發了2008年的金融海嘯。根據德國政府與Uniper的協議，若該公司因天然氣短缺造成的損失超過70億歐元(約560億港元)，德國隨時準備提供進一步支持。

德國總理朔爾茨前日強調，對於那些脆弱的家庭，政府將致力保護他們免受漲價的影響，「政府將採取一切必要措施，確保這個國家、它的公司和人民渡過這一難關」，他呼籲全國上下團結一致。Fortum行政總裁勞拉莫則表示，「我們現在身處前所未見的能源危機中，必須採取有效措施，保護歐洲能源安全」，他形容救助方案能顧及各方面的利益。

◆綜合報道

俄再減息刺激經濟 利率水平低於俄烏衝突前

俄羅斯央行前日宣布再度減息150基點，從9.5厘降至8厘，以進一步刺激經濟。今次減息幅度較預期的50基點更高，今年內連續五次減息的幅度均大於市場預期，最新利率已低於俄烏衝突爆發前的水平，該行並暗示將考慮在下半年再次減息。

在俄烏衝突爆發後，俄羅斯央行行為穩定盧布匯價，大幅將利率從9.5厘上調至20厘。央行指出，目前的消費者價格增長率仍然偏低，導致年度通脹進一步放緩，而在4月至7月間多次下調利率的決定，將增加經濟體系中的可用信貸資

源，有助刺激經濟活動。在早前俄羅斯盧布急速上漲及經濟大幅降溫後，俄央行4月起實施寬鬆周期對抗通脹放緩。受財政刺激和石油產量增加削弱美歐制裁的影響，俄經濟衰退幅度較此前預計為小。俄央行估計，今年當地經濟收縮4%至6%，而之前預期收縮8%至10%。俄羅斯6月通脹率降至15.9%，預料今年年底通脹率介乎12%至15%，低於早前預期的14%至17%，明年降至5%至7%，2024年回到4%。

◆綜合報道

英禁大學向中企售技術 中方：濫用安全審查損英投資環境

英國政府上週三以國家安全為由，首次引用今年1月生效的《國家安全和投資法》，禁止曼徹斯特大學向中國北京無限視覺科技有限公司出售視覺傳感器技術使用許可權。中國駐英國大使館作出回應，批評英國濫用安全審查。

中國駐英大使館發言人表示，不評論市場主體的具體商業活動，但必須指出，任何國家政府都需要維護本國國家安全，問題是要秉持公正、透明，不能採取歧視性做法，任何對國家安全審查的濫用，都會損害英國的投資環境和長遠利益。

據曼徹斯特大學網頁介紹，有關視覺傳感器不像大部分感測器那樣輸出常規圖像，而是輸出感測器分析結果，提供感測器看到的細節，可應用於機械人、虛擬實境及自動汽車偵測等方面。英國商務大臣夸騰指出，有關技術有可能被用於建設國防或技術能力，或將對英國構成國家安全風險。曼徹斯特大學表示將遵從政府頒令，但同時稱校方

「備有完善的內部制度，來審視擬議的國際協議」。

◆綜合報道



◆英國政府禁止曼徹斯特大學向中國企業出售技術，被指濫用安全審查。圖為曼徹斯特大學校園。網上圖片

特朗普前顧問班農藐視國會罪成 或囚兩年

曾在前總統特朗普時代擔任白宮首席策略師、有「國師」之稱的班農，因拒絕應眾議院特別委員會傳召，就去年1月6日國會暴動事件到聽證會作供，前日被裁定兩項藐視國會罪名成立，面臨最高兩年監禁，以及可能被罰款最高10萬美元(約78萬港元)。班農的律師團隊已表示準備上訴。

華盛頓聯邦法院陪審團經過不足3小時商議後，裁定68歲的班農觸犯兩項藐視國會罪，包括拒絕出席國會聽證會作供，以及拒絕應特別委員會的傳票要求提供文件。每項罪名最高刑罰為入獄1年，法院將於10月宣判。

早被特朗普解僱 證詞失特權保護

眾院特別委員會要求班農就其參與特朗普試圖推翻2020年總統大選一事提供證詞，班農辯稱他的證詞受到總統行政特權的保護。但特別委員會和司法部均拒絕接納，因特朗

普已於2017年解僱班農，班農在國會暴動前與特朗普協商之時，只是一名普通公民。

在法院宣布裁決後，班農表示，「我們今天也許輸了一仗，但我們不會輸掉這場戰爭，知道嗎？我支持特朗普和憲法，我絕不會退縮。」班農的代表律師表明會上訴，又質疑民主黨人發動政治檢控。

◆綜合報道



◆班農因拒絕就國會暴動作供，被裁定藐視國會罪成。彭博社